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Nu mai poţi nega astăzi că, în artă, miturile se destramă, că ironia are alte 
conotaţii, că fragmentarea, intertextualitatea există. Cu atât mai mult cu cât s-a tre
cut de stadiul de poetici asumate, devenind reflexe necondiţionate. 

Despre decanonizare este vorba şi în textul lui Martin Sherman, Când 
/sadora dansa. Despre dezintegrarea imaginii sacrosante pe care mitizarea a 
legiferat-o secole de-a rândul prin cultivarea eroilor. Aici, despre imaginea lsadorei 
Duncan, la finalul carierei sale de mare dansatoare, atunci când timpul a învins 
prin transformare. Şi despre lumea lsadorei. O lume în care nu mai contează naţia 
personajelor, ele vorbesc limbi diferite, însă au putinţa înţelegerii, căci există o 
comuniune spirituală dincolo de graniţe. 

Rezonând la acest text, regizoarea Ada Lupu a mers, în spectacolul 
realizat la Teatrul "Mihai Eminescu" din Chişinău, tocmai pe potenţarea acestei 
linii a umanului. Pe scenă, personajele nu au sinonimii fizice cu personajele 
reale, ci sunt proiecţii ale universurilor interioare. O lsadoră, surprinsă într-un 
moment al existenţei în care corpul nu o mai ajută a fi ceea ce a fost, iar nevoia 
sa de a dărui se concentrază în speranţa de a-şi realiza şcoala mult visată. 
Devorată de propriile dorinţe şi copleşită de piedici materiale şi de mentalitate, 
realitatea pe care şi-o construieşte este o continuă pendulare între clipa ce a 
trecut, reîmprospătată memoriei de cei care au iubit-o pentru că au văzut-o 
dansând, şi cea de acum în care vrea să le transmită şi elevilor săi pasiunea 
sa. Toate aceste personaje, fie reale, fie fictive, invadează scena, aşa cum 
invadează sufletul /sadorei, întrupată scenic prin talentul, temperamentul şi 
expresivitatea Angelei Ciobanu. 

Şi un Esenin (interpretat de specialul actor lgor Caras), dăruind dar parcă 
stingher în dragostea sa pentru lsadora, dominând şi fiind, în acelaşi timp 
copleşit. Un neînţeles în propriul său univers, purtând, parcă, stigmatul dezră
dăcinării. 

Spectacolul, cu o construcţie ambiguă la început, devine treptat coerent, 
crescând în intensitate emoţională şi încărcătură energetică. Toate acestea 
sunt amplificate de comentariul chopinian care acompaniază (live) întreaga 
reprezentaţie, dar sunt realizate graţie suportului actoricesc. Este, de altfel, de 
remarcat forţa actorilor ce vin din şcoala rusă, parte dintre ei chiar cu studii la 
MHAT, care, dincolo de talent, au ştiinţa susţinerii partenerului. Astfel că, în 
spectacol,  partiturile sunt scrise în aceeaşi gamă, dar nu în detrimentul 
individualităţii. Chiar în rolurile de plan doi. Este de remarcat, astfel, capa
citatea de dozare, măsura şi exactitatea interpretărilor Mihaelei Strâmbeanu 
(Belzer) şi a lui Ion Mocanu (Luciano). Angela Cărăuş, în Mary, trasează o 
tuşă prea puternică, pentru ca, la antl!Jod, Leo Rudenco (Aiexandros), să fie 
cu o tonalitate mai jos decât întregul. li secundează Doriana Zubcu (Jeanne), 
din păcate, extrem de schematică. 

Teatrul "Mihai Eminescu", Chişinău - Când lsadora dansa de Martin Sherman. Regia: Ada Lupu. 
Decorul: Petru Bălan. Costumele: Stela Verebceanu. Coregrafia: Victoria Bucun. Selecţia muzicală: 
Andrei Dimitrovici şi Sandu Târşu. Distribuţia: Angela Ciobanu, lgor Caras, Angela Cărăuş, Mihaela 
Strâmbeanu, Ion Mocanu, Doriana Zubcu, Laura Golovenco. Cu participarea elevilor de la Şcoala-inter
nat nr. 2 din Chişinău. Data premierei: 1 9  octombrie 2002. 




